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Capftulo IIT = VALOR POSICIONAL ¥ BASES

.. Valor posicional ng bage 10,

"

VArias vezeu; no uliime Lapftu#u, To! chamada sua atenchic pazrag

LLIto8 pictemas de HUMETaghc que usavam ou ndoc o principic de valer posl-

cional v bage 10, Poxr exemplo; o0& romancs usavam base 10; mas n8o usavam
valot posi?ional, enquantc os babiidnics usavam valor posicional; mas n3o/
na base 10, Faturaimente o nosso sistema de numeragio, nés fazeros  uso
de eriboss base dez e principio de posicdo,

Fo nosso sistema estas duas caracterfsticas estBo relacionadns/
tédo Tntimasente que & dirfcil estudd-ias separadamente, Podemos,entretan-
to, chamar a ateng¢fo para o conceito central de base 10, sem mencionar o
valor posicional, O valcr posicional entia em cenap; guande tentamog 1anr/

:

a base L0 sem inventar mais do que 10 simbolos,

Qando falamos de base 10 signifieca Simplesmente que estamos pen

pandc @@ agrupar por dezenas, Isvo 8, dado um conjunto de objetos.podemos

perguntar guaatos conjuntos de 1.0 podem sexr formados, FPor exempio, conside

.

remos ¢ seguinte conjuato de pontos, Vemos gue =)
7] B “ ' 2 | l ' (] *
&

hd tr8s eonjuritos de 10 e que pobraram Bah - im i s E :

A = > ’ 2 5
poriancia do valor posicional & evidente guan-

. % (] L] ] o
do tenbtsmog escrever um rumeral para expressar Ve TRl
o uumero de pontos do conjunto dade, ¥m vez de A '}l:1 i %
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evases
. escrever "trés conjumtos de. 10 e meis 8%, pimplesmente escrevemos 38 o cone
cordamos que o 'numeral me- "segumdo lugar, "3, neste caso representa um
nimero associado a um conjunto de comjuntos de 10; Naturalmente, quando /
trebalhamos com nmimeres maiores preeisamos formar conjuntos de 10: Segui ~
mos da mesma forma & agrupsmos éstea-oanjuﬁtos emwlo;«Temos_entao conjun -
too de 10 dezenas, e chamamos cada um.déstea.oonjuntos, de uma oentena;Por
exermplo, podemom ter um.coniuntn de obhjetes formados cemo sogues
cinco eonjumtes do 10 dezenas (oentenan)
trés. conjuntos de.-deg ..
mais sete
- Simpleomente eperevemes 5 3 7;
Para discutixr estas 1déias mais .culdadosamente, .§ conveniente /
usar a notaQEO‘introduzida“antcu: ' .
10 x-10 = 162 =-1r‘>o;‘ ‘.
10' x.10 x. 10° = 10° =1,000,
10 x 10 x 10 x 10 = 10% =10,000, -~

]

eto, e T
Po@emos,agoravdizez_quea e "fi?hiiﬁ1;?ﬁg;r
557°=(5 x 100} + ( 3-x 10}+7 T
=(5 x 10 x10}+{3 x 10) +7
LR 10°) 4 (3 x 10) +7,

6,284 =(6. x 16°) +(2 = 10%)+-(8 x 10} +4, °

'360;:845 =(3 x 10%) +( 6 x 104) + (0 -x- 103} +{8.x 10%)}+
+(4 x 10}+ 5,

Vocd deve ter umadclara.compreens§o~de"valorjpoainiunal a fim de
sompreender adigho, subtragBo, multiplicagdo e divis#o, Por exempln,compa~
vre 08 répidos proceseos usuals de caleular mostradoa.aba120wa'eeqyerda,oom

os métodos & direits, que moptram como o valor posicional €-usado,
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AdigBo oo . .
{a}l.. 26 - -20+6 LT
53 50+ 3 ——""
" Wa - For 9
(b) . 341  300+46+1 i
228 200+ 30+8
R79 500+ %0+9 -
(o) 346 300 +40 +6
"... 529 5004 20 +9
875.._. EROF 60 T (10-F8}—— -
=800 +70+.5
.- --Subtragio
(a) 728 700 +20+8
413 400 +10+3 .
BI5---300 ¥10+5
(p)-..615 . 500+(100+10}+5
243 200 + . 40 4+ 3
32 860+ 70 +8 ..
¥ultiplicegho™
.. {a) -24 2044
2 2
I8  fo+¥8 T
(v} 27 "20+7
3 3
81 80+ (20+1)
=80+1
(o} 32 B0 +2
12 10 +2

"84 -+ ©0%x4 :
33 300+20
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Divisio

7 (e) 342 300 +40 +2 .-
2684 © -.2)600+ 80+ 4

32 -3
(b} T2y364 10+2f300+80+ 4
36

96 300+ 60
24 20+4
24 20+4
Exercicloss
1, Escrevs com palavrass _
{a] 3,402 (b) 14,003 - (o] 700,043
{a} 1,003,005 (e) 23,417,253 (f) 1,040,000,007

4

2, EpcTreia oom LuRksin’s hindu-ardbicoss
(a) Doie mil quatrocentos e setenta e trés,
(b) Vinte e quatro mil e vinte e cince,

(o} Cem mil trezentos e sete,

{d} Um milh%c quatro mil e dols,

4

. 7
) . N
- 3, Usando expoentes esoreva 08 numerals n“Yreviandos para 08 geguintes numee

rogs
(a}] 3 x':sr X3 X3 ; {p) 19 X 10 % :E,o_
(o] BX25 (a} 1,000x 1,000
(e] 8x4 (f) 64x16X4
(2) 100,000 &100 (n) stis
(1) 49%x 7 (3) 4927
4; Choerve ques
(T%,)B mgh X gh = gks =00 (e
N

Use expoentes -paras. escrever os mumerais paras T

{a) 2 .l y_1_ | b) 0,0001
55X 15X 16 | ( ¢

{e] 04000001 (a) 0,00000000001 Sk § Mo »
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Z. MWxpresse 0 queé segue como uma 80ma de unidades,de dezenas,de centenas.

de milhares,ete,

v 4

(a 526 (b) 6,682 (o) 34,837
(a) 605 (e) 30.806 (f) 55,555
(g] 20,202 (n} 6,000,006 (1) 70,000

6, Trebalhe os problemas seguintes de duas maneirass primeiro pelo proceg-
so répido que voc® normalmente use, e depois pelo processo mos¥eanio o

valor pogicional,

(a} 23 416 (b) 35 .12
(e} 32 x3 (¢a) 96 %3
.( a) i e (f} 692 ~ 521
(g} 222 x4 | (n) 864 + 2
(6] 36 4 47 (3) 52 ~ 24
(1} 28 x 2 | (m) 52 4+ 76 + 28
(n} 23 x 12 (o} 624 -~ 111
{(p! 407 - 12§ ' (q) 562 + 384 + 175
(r) 56x 24 | (s} 506 + 360 + 24

P

-
i
bt

o

(] 20,004 x23% 288 <+ 24

% B

2, QUTRAS BASES,

% um divertimentc interzssunts roprepcnter nfmerce usando ous /

tras bases em vez da base 10 e aprender a calcular com éstes novos usim

.50105 numéricos, Fazendo isto, entretanto, lembrar qus: Juaisquer gue sejam
g8 s8imbolos gue usamos, 08 ?ﬁmeros 830 08 mesmos, somente nossas represen-
tagtes dtles sfo diferentes,

Vocd lembrard da dltima segBo, que nosso sistema (base 10' dsci-
mal & baseado em agrupar por dezgprovéveimenté, porque temos 1O dedos; =me
o homem tivesse dols dedos em cada mBo, poderia ter sido mais natural agry
par de quatro, Nesta secBo vocé verid como outros agrupamentos poderiam texr

sldo usédosq Quando vooé estudar diferentes sistemas de numeragdo, observe

3g0pcCo




g:r5 vantagens é desvantagens comparadas com o uso da base 10,

Como um exemplo, Vamos comparar agrupamentos na base guatro con
agrupamentos na base 10, Suponha que gueremos escrever um numeral que re -
presente o nimero de pontos na caixa abaixo, Usando a base 10, agrupamos /
o8 pontos-c?mo estd apresentado e observamos que temos um conjunto de 10 e
mais quatro,¥4s, simplesmente, escrevemos 14 e lembramos que o "1 rep*é -

%oniuntos

sents um mimero associado a conjunto ﬂ&" o mimero de pontor /

#deixados de lado",

Usando a base 4, agrupamos os pontos como ®e. mostrajde abalxo e
observamos que temos trés grupos de quatro e mais dois, Simplesmente g

escrevemos 32, relembrando que o "3" representa um nimero assoclado a con~

4

~ junto de conjuntos de quatro e o "2" o numero de pontos "delxado de lado",

¢ v a o b 8 .0

3 © [ ] [ L] @ 4

Logicamente o -sfmbolo "32" pode representar muitos ménmeros dife.-

f

rentes, Isto &, a menos que indiquemos o tipo de agrupamento, ou & hase,
que estamos usando, o numeral "32" nZo representa gm'ndmer09 Por exemplo,
pode significar trés dezenas e dois, ou trés quaternas e dois, ou tx&s coy,
Juntos de sete e dois, eto,

Desde que, neste capftulo, usamos VATrias bases diferentes, pre -
cisamos de mlgum meio para indicar o tipo de agrupamento que estamos usane

do, Un meio simples para fazer isto & usar os conhecidos ;gg;gggoPor exem~

ploy
321, slgnifioca tr8g dezenas e dois

32, significa trés - "quatroz™ e dols

Ll

32? gignifioca trés "seteg®e dois,.

QB ABeCOo
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dsvesas

Ler simbolos numéricos escritos em outras bases & esquisito,Para

avitar confusd@o, leremos os sfmbolos na base 10 do mesmo modo que sempre

fizemos, Isto &, para "52"4qs simplesmente dizemos "trinta e doig", Isto,

naturalmente, -signifiag gue‘devemoa inventar novos nomes para sfmbolos em

bases que ndo sejam a 10, Vamos oconcordar em ler "52"4 ou como "trés con-

juntos de quatro e dois" ou ecomo "trés,dois, base quatro":Por esta combing

¢ao lerfamos 52" ou como "trds conjuntos de sete e dois" ou como "tr8s,

dois, hase sete",

. kxerofoion:

1, Formar os seguintes econjuntos de pon?oa de quatro em quatro e indicar /

como o8 claros devem ser pree?chidos. Como um exemplo, agrupamos o pri-

meiro e preendhemos os olaros,

. . . " . 2 conJuntos de quatro e 1
' . ’ . ; ' Nos escrevemos 21, ,
7 g

- ~ Conjuntos da quatro e «=x
q . . E'OI‘QVGUOB e pm

b) . v . . . ’ R ~ Conjuntos de quatro e ==
g i N ° . o . ~ Esorevemos S

e} s . . = Conjuntos de gquatro e =w-
. . Eacrevembs -

a) (3 1 C RN - Conjuntos de quatro e =
. ’ ® . . Esorsvemog ~mem

e) —+ v [ N | O T - =  Conjuntos de quatro e -~
) ’ . ® ’ Egorevemos ~ewa=

i . : . ~ Conjuntos de quatro e ..
s " . . Escrevemos =&

LI A I
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2, Formar os seguintes conjuntos de p

-

P

-

Conjuntos de guatro e .

BsQerevemosg «=~==-

Conjuntos de quatrc e ~--

Bscreovenos s

—

HY

*

Conjuntos de quatrso € -.

Hscrevemgs ===

Conjuntos de quatro € =«

Escrevemos ===

ontos como estd indicado-.pele base--

' dada, Escrever um numeral que indigue o-nimerc.de pontos em cada caixa,

0 primeiro é um exemplo,

Pl [t s
(a} s e -4 ('b)
() L o L]
° L a -Z (d)
tey [ * ° -2 (£}
e a o b
(37% - (hj"

i —————

® O @ a ©°
i ap
o @ B @ -
g no @ e o
[ [] -]
i

[} [}

¢ @ )
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@« & o 8 © &
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4, Bscrever os sifmbuins numérices corretus,

val 23, =__ 10 (b) 12,=__ 10
'.:B) 104 = __. 10 (d) 1410 =_4
e} Bip=.. 4 (£} 04 = __ 10

4. Epcrever numerais de base quatro para os seguintes nimeruvs:
(a) Tré&s conjuntos de quatro e um,
(b) Diigy dois, base quatro,
(¢ Dels conjumBse éde guatro,
(4! Trés, zero, base quatro,
(e] Quatiu,

(£} Doia,

5, O que voc@ pensa que o sfmbolo "312", opossa gignificar? [sugestisy

rensé no gignifmq§¢39$alor posicional que usamos na base 10);

f, qual € o rdmero minimo de dfgitos necessirios para representar um niio

ro anscciado a qualquer conjunto de pontos na base quatro? base sirge
base pete?
Noa exerafclos 5 e 6 acima vood estava tendo a oportunidade de dedco
brix alguns dos conceitos seguintes, pcr-VOcé mesma, Por éxeleﬂrutﬂﬂ“
do sémente guatro dfgitos nds podemos escrever um pumeral na base qua=
tro que representa qualquer nimerv de objetow, Fara ver isto clarxumenw
tgg voo% deve pensar ouidadosamente sdbre o valor posicional uszado )
bagse 10, Considere o rnumersal 232110G Ensinarémalhe a peuBar no valige

posicional do seguinte modos

L3R I < IV

4:} £ Mt
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Note que“centena"~é_Justamentemvwhnfnnnmsqmuxhum_aonjuntofque~contém
10 cenjuntos de 10 e que "miihar" € o rome para um conjunto que contém
10 conjuntos .de 100, isto- é, 10 coujurtos de 10 conjuutow de ~C, Quandj

congideramos. o numeral 23%L40 na base quatrug. pensanos no-valor pogie

cicnal como segue - - & . - 6
&
& X
% s > o
s N Qﬁ/////
wh - 4 N
2 3 s

Naturalmente, um conjunto de quatrn "guatroo® é-um cowlumto de 16, e

Q. <&
um conjunto consistindo de quatio cenjuntoauﬁﬂgﬁﬁﬁame“ um cyndunto

de 64, Assim poderiamos ler o eimbolo. mzmér* %0 ‘52-‘4 ccmc“da:swmaw

ta e quatro,. trés dezesselis, dois auutrom e ", Ocvsexrve ques

252110 (2 x10°) 4 (3 x 20%) + {2 x 20} + 2,

2321, = (2x43)4 (3 x 424 (2 x 4) +1,

2321, = (2 x6°)4+ (3 x 6% + (2 x 6} + 1.

Isto €,cada um dos sfﬂbolosnumérieus~acima-TEPTGBGHta\\
2 x (o cubo da base) : .

N

-+ 3 x {0 quadrado da base)

©.x (a base)
+ 1.

Quando ocontamos objetos na base 10 primeiramente agrupemos POP dezew

nas, Logo que tivermos dexz dezenas, uds a8 agrupamos num conjunto som

mels elementoms, Logo que tivermos dez centenas, pgrunamoe estas sm oum ot

J-iato com mais elementos ainde, e a331m por diante, Usamcs o mesmo nr~1

7.0z quando contamos na base quatro“ Um exemplo tornaria isto clar:u Cor ot

~.eremos o conjunto de pontos formados por quatros na cas Fa abaln, v

ol G
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7~ rue temos

2 conjuntos- de -quatro quatro, 3 conjuntos.-de.quatro e mais 1.

Simplesmente. escerevemos 2514

1 r

[ L ] [ ] . 9 ] [}
. [ L 4 ] ]

. [ ) [ ] [ 1 ) 2

L L] L ]

[} [ L} [ ] [] ]

[ ] [ ] @

Observe também que na base quatro os simbolos Q,1,2 e 3 s#o sufici-

ent”s para representar gualquer mimero inteiro, qesde que, . alguma veg
tenhamos mais do que trés, nds podemos reagrupar, For exemplg, se tiverw
mos nove conjuntos de quatro quatros e um conjunto de quatro,

Exercicios

1, Agrupar os seguintes conjuntos de pontos por quatro e escrever um nunme
4

ral na base quatro que represents o mimero de pontos em cada caixa,

. - v . PR . e s 5 5 & &
3 2 ® & & 9 @ ¢t & 8 8 e 09
(a) ® 4 ® 2 a L] (b) ¢ & & & e
A’ s e ®» s e & ¢ a0 @
s s 9 & & s « = » e o
] [ I} [ ] ¢ @
o ; . Q . v T e 0' 0 ; ] :
s & 8 a [} L ] [ s a a » @ »
(0) . . s 2 (d) a & @ &8 ;.. .
s s ' e ® a4 ® .‘. o'
n' s 4 @ .— L I
.+ & _‘l‘ . » o
e 8 % & 5 e s s & ¢ @
(E) 3 % 0 & w s e & (f) ¢« s o+ a .
| o o + & & « s @ 5 ¢ 8 9
° 2 @ T s 0 o8 s T 8 e @
] L N ; L [ ] . R ]
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e 8 e ® B $ F 0 e ¢ B 2 1 0 + & @
« v 8 # 9 8 4 @ ¢ 8 & e s 4 2 s &
“« s & 9 9 v % » 8 ¢ o 8 o s e 8
() | o o sco 0.0 o o (n) s Esw b 4
e 1 e % s s & .!-q- - .p l l'l 1
s & & 8 B 8 e @ T "I i ‘ )
SR IR TR S T R

ggARépité 0 exeréfcio 1l paYa base cincdo e bara base Seisl

Za @dmplete o seguintet

(a) 1270 = =4 (v} 5030 = —4
IU) 410 = =4 (d) 50910 = .md
('e) 4By, = =4 (£) 1004y = =4
(e) 87y, = ~4 | (h}  128,5=--4
(1) 222; =10 () 100, = -=10
| (k?‘ 10, = =10 ] | (1) .1y =10
(o 300, = —=10 (n} 1010, =-=10
(o} 2302, =-=10 (p} 3 003, = =10

~ Agora due aprendemos a_?epresentar nimeros duma base diferente, serd
interessante calcular neﬁi; nova base, Desde que & incohveniente indi-
car a base para cada numeral quande estamos caldulagdo, vemos omitir o in -
dice o simplesmente combinar a base'antecipadamehte, ISto.é o que teﬁos /
sempre feito na base 10,

Frimeiramente calcularemos na base guatro,e todos os numerais nos /
exercfcios seguintes devem ser interpretados nesta base, Observe que na
base quatro, temog 3+ 312 e 2x 2 =10 e 3 x3 =21

Exercfcions .

1; Indique como as seguintes tdbuas de adigBo e multiplieaglo deveriam /

ger completadas,

¢cod e~




.......

40

b s f o f 4

iz 21

w = o iX

2, Bscreva todos os nimeros de 0 a 1000, {Lembre que.l000 pignifica /
6419)

5. Enconire as seguintes somas, Ilustre (a) e (b) marcando conjuntos de

pontos e agrupando-os,

4, Encontre os seguintes produtos, Ilustre (a), (o), (d) e (e) formando

(a) 21 (b) 32 (o} 12 (a) 123
31 il 12 101

(ej 113 (£) 123 (g) 322 (h) 325
211 . 321 233 3%

(1) 320 (§) 201 (k) 2.032 (1} 2320
252 | 121 3,021 3 202

322 1.311 2 032

2 202 1.332

3,201

conjuntos de pontos e agrupando-os,

(é) 21
2
(a) 21
10
(1) =231
10
(m) 23
32

Trabalhe os seguintes problemas de subtragio, Ilustre (b), (e) e (h)

(b)

(£)

(3]

(n)

o 2

Lona
R
N

k3
o

801
i 00

(e)

(g)

(k)

23
e

100
10

523

agrupando pontos. popresentados.

(a)
(h)

(z)

L]

213
21

TeROLa



o Rk . = 14 -

(a) 3_321 (b) f§ (e) Eg_ (a) 3
(e) Efi (£) ig (g} Zg (h) igé
(1) 3;; 0 m 1%«35 (1) i_‘_”g_i_%_é

(]

_ irabalhe as partes (d), (g) e (J) do Exercfoio 4 na base cinco, base
scte, base dois, base 12, base 73,
wicontre os seguintes quocientes, ag partes (a),(e),(g) e (1),iluva-

tre com conjuntos de pontos, ‘

(a) 2§10 (v) 1fET (o) 26 (a) 237

(e} 3J2T (£} 2J2I2 (e) 10J100 (h} 10JT000
(1) 10J2%0 1) 3f§;6§§' (k) 1oof§;666 (1) 102 5'126

4

8, Quais slo algumas das vantagens e desvantagens de ugar base 47

3, BASE DOIS

Algunas méquina? computadoras eletrdnicas modernas usam um sistema
numérico de base dois, Naturalmente, somente dois sf{mbolos sBo necesséri-
o8 neste sistema, Desde que um interiuptor elétrico tem sdmente duas posj
gdes possiveis, "on" (aberto) ou "off" (fechado), uda mdquina pode repre-
sentar nimeros por uma série de ligagbes e interrupgBes de corrente,Supo
nhe que v'a miquina seja‘construfda de tal forma que as llmpadas indiquem
a posicdo do interruptor, Uma lﬁmpada acegs pode r?presentar 0 mumeral 1
e uma l3mpada apagada pode representar o nume?al 0, Indicaremos uma lampa-~
dea acese por-ﬁf e ums lampada apagada por (O + Suponha que nDume bateria de
cinco 1l8mpadas tenhamos o seguintes

¥ o o ¥ 0o N

A e n .
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Tsto indicaria o numeral 10010, Agora precigamos pensar sdbre o va-

10r posicional na base dois,

Asgim nosso arranjo de 5 1l&mpadas acesas e apagadas representaria o
o nimero 18 nna base dez.
Vamos fazer alguns cdlculos na base dois, Todos os numerais nos exc
cfcios seguintes devem ser interpretados nesta base,
Exerc{cios
y

1, Indique como as seguintes tdbuas de adig@o e multiplicaggo seriam .com-

pletadas,

Lo L1 x|01l1
0

4

20 Egereve todos os numerais de 0 a 1000,
7 . Trocure as seguintes somas, Ylustre (b), (c) e (e}, formando conjuntos

de pontos,

(a}] 21 (p) 10 (e} 11 (¢} 101
i ! 10 11 A1
- - 101 £} 100 111 h) 111l
(e) 101 (£) 100 (g} 1 (h) s
111 110 "
10%

¢ ‘

4, Determine os seguintes produtos, Ylustre (), () e (&) agrupande ob:.

Jetos,

(a) 11 (») 10 (e} 10 (a) 100
2 9 29 _10

(e} 100 (£} 11 (g). 101 (h) - 111
100 il AL 111




« 16 =~
(£) 200 (57 111 (k) 11 (1) 101
110 Ll 11l 110

5, Determine as seguintes diferengas,

(a) 11 (b 10 (e} 111 (d) 100

3 1 10 Bt

(e} 1m0% (£} 110110 (g} 1000 (h) 10000 -
3011 11021 1 11

- . Determine os seguintes quocientes, Ilustre (b) e (d) +3xawds deos alrwton.
(a) 2JZ01 (b) 10f110  (e) 11J130 (a) 11)I Tii
(e} 120J10.110 (£} 101fIIC 111

. Que nimero é indicado em cada uma das seguintes baterias de lampadas?

(Dé sua resposta na base 10,

() O O O © O ¥¥

O o ¥FYf ¥F

@]

(b) O
o 00 06 o
O

O

(e} O

@ O O O 0 0 O

SRS <3

CUNRE O S o 35 0 62 oTb o o I

(g} O

o o O
O ¥ 0 oy o ;,,,
T

O 0 O 00 O O

(£}
(3)

Pvocioy
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B. Na base dois um "1 seguido por 10 zewos »epresentarie-tanto guante =
mt1h%o? Como pode voed esorever um nimero malor do que um milhBe na br-
-3

ge dois? Quais 8o a3 ventgpewne -2 deevantegens da dase solg?

4, BASE DOZE

Nossa oivilizagdo ainda moetra tragos de um uso erimitive 4a base /
12, Isto &, pode enoomtrar-se vdriocs exemplos de formar eonjuntos qom /
"doge", For exemplo, compramos ovos por ddzia; Ha doze pblegada&-num vé;

temos um ano de 12 meses, Quals s&o outros exemnlos como éste

Um intersssante problema surge quande trabalhamos na basq 12, Deve~
mos inventar dols novos sfmbolos, um para 10 ¢ um para }1, Suponha que /

concordgmos em usar os seguintes afmboloss

L)

Op 1y 25 34 4y By 65 75 8, @ %4 ¥,

s

Cartamonte, entao

11

10y, = 12y0r Y35 =1%00 12 = 10

Exercfotoss )

1, Os seguintes numerals estdc na base 12, Como serisam preenchidos oo cu-

pagos em branco eom numerais da base 07

oSS
(b} 7/ e/z/ 'o/ 6/

2: Complete as seguintes tabelas de adigdo e multiplieagso,

444444444

LR BB R N I B
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5, Trabalhe os problemas ghsixe ma base 12,

(&) 72 + 4t _ (b) £3+ e9 {o) 60 = 35
(a) 100 ~ 4e (a) 10 x 20 (f) 40 x 30
() 10 x 315 (h) 100 x 3% (1} 4t . 2

() 7e ;5 (x] 8to: 10 (1) 698 : 24

4

Na base 10, escrevemos o nmimero um déeimo eomo)l e também como 0,1,
' 10

¢

Escrevemos um centdaimo como _1_ o oomo 0,01, Na notagio da base 12, o
100

representariam wm duodéeimo, Que répresentariam

gimbolos - :
0 ‘(i%_llz ° 6,1,

o8 simbolos 1 0,0 1 '
( iﬁa)lz e 0, 112 ? Uma vantagem da base 12 € que vdrias fra

¢bes podem ser expressas como''decimalis’mais simples do que na base 10,Por

exemplo, deade que % =.4 s na notagdio da base doze escreverfamos 0,4 por

i3

s

4

Interprete todos os numerais nos seguintes exercfcios na base 12,
xercicios: '

J. Expresse cada fragio (base 12) como um "deeimal" na base 12

(o) 3 & scumooaeens () 3y #iemmreecoes

(C) _6]_.: -’.-------.-u-. (d) % - ..?-;.'..‘..»..--..-...

(e) % £ NS (£} % T meesscssnes

(8) Lz ==-wmcmenen (1} 3 & —ememee———-
8 ¢ 8 .

U} Joioesscnsn | (33 g Seveseeuees
9 : 9

2, Explique por que na base 12,

gé¢n8be




."'G.l..
3, Qual é o maiorm,

2 ou: 0,77

)

3

4, Adicione:

(a) 2 42 (b} 0,6 + 0,8 (e} 2,43 (a] 0,56 + 0,66
2 3 3 4
_' Tlasse u: trago ao redor do nitiero als proxirio ao décilo sezundo
—Q
(a} 1,67 (b) 6,04 (0} 3,46 ~  (a} 2,359
G, Multipliques
{a) _1_. 1L (b} 0,241 (¢} 1,2 x 2,3 (a4} L. . z¢
10 100

No restante do trabalho d8ste ano nBo enfatizaremos o odlculo em cu
tras bases, Voc® passou vdrios anos desenVolvendo a hahilidade de calcu =
1ar na base 10 e n¥o seria razodvel esperar que vocl desenvolvesse a mes~
ma espéeie de habilidade em outras bases, Entretanto, o estudo déste tdpi
co. teria lhe dado uma melhor compreensdo de nosso préprio sistema de base
10c Voot veria claramente que nao h€ nada de especial sobre base 10 que a
faz melhor que ag outras bases, Se escolhermos uma pequena base, nossae tg
belas de adig3o e multiplicagio seriam mais féceis de aprender, Quantos
casos de adigko nds precisarf{amos memorizar na base cinco? Quantos casos
de multiplicagfio? Se estivesse em seu poder, escolher uma bage para =8
ra;a humana usar, que escSlha vocé faria? |

0s exercfcios seguintes chamam atengfo para vdrias idéias mais intg

ressantes relacionadas com outras bases que nao a 10,

Exercicios:

’,

1, Enumere algumas vantagens e desvantagens de usar uma pequena base tal
como trés ou quatro,

s

24 Repita o exercicio 1 para grandea bases, tais como 30 ou 60

---------

a0 o0Beesy
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(a)
(c)
(e)

(g)
(1)
(k)

O4 = 08
5? x 57 = BLW
12+ 12 =10

(1) =0,5

\2)4, ’76

11 =111
2

2

&

4, Complete o seguinte;

’

S
6.

(a)
()

Explique o valor posicional usando o numeral 20143

10, = wmmmem-

2545 .

- 21 =

(v)

(a}
(£)

(h)
(3
(1)

()
(a)

6 =10

24, %

6
= 10

(1% )3 =

1.

T5r0

13425 e Y N Y L LT T 10

5 -

como um exemplo,

Construa as tdbuas da adigBo e multiplioagdo parg base cinco,

7, Complete o geguinte:

8,

9.

(a) 15 (base 6} = ~=cren-- (base 4);

~moemmm== (bage 8) = 33 (base 6),
18 (bése 9) =17 (------—-);

100 (~=mmmem- ) = 49 (base 10); ‘
101 (base " ) = me—=eme-- (base 8),
101 (base 10) = 23 (~ewwwn==),
101 (base 7) = =-=-- -== {(base 9],
101 (base 2) = =mmmeun= (base 3)

101

35 (base 6) = 27

( """"" )u

(base 3} = <mecec-w (base 2).

Ouando um numeral para um Wimero € escrito na base 10, como pode vocd

decidir se o mimero & divis{vel exatamente por 2 (dois)?

B divis{vel exatamente por cinco?

Quando o numeral para um nimerc € escrito na base 8, como vocd pode de™

eidir se o

nimero € divisfvel exatamente por dois? Fode vood concluir

facilmente se o ndmero & divisivel exatamente por cinco? por quatre?.

e
P TR T I :}"‘-‘ LN ]
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4

10,

’

11,

quando o numeral § esorito na bage 10, somo Vood pode dizer fdcilmen-
te que resto terd quando o ndmero & dividido por 10?

quando o numeral é escrito ne base B, pode vooé dizer facilmente o -
que restard, quando o nimero & dividido por 107 Como pode dizer que
regto terd se o ndmero & dividido. por oito?

Se um numeral & escrito na base 10,d8 uma forma para concluirse o ni=-

mero que 8le representa & par ou Impar,

16,

17,

18,

19,

Se um numeral € escrito na hase dols, d& uma forma para comcluir se o
nimero ue representa é par ou impar,

Se um numeral & esorito na base 3, d& uma forma para decidir se o nd-
mero que representa & par ou {mpar, |

Se a base em que um numeral & eserito ¢ um ndmero par, d& uma forma
para decidir de » nimero & {mpar ou par, D& uma forma, se a base & um
mimero impar, |

Na bage 10 um mimero & divisfvel exatamente por trés, se a soma  dos
nimeros representados pelos seus dfgitos & divis{vel por trés, Esta
regra permanece na base cinco? na base sete? Pode vood determinar pa-
ra que bases a regra permanece°

Na base seis e base nove é muito fécil determinar se um ndmero & divi
givel por tres, Explique. '
0 aimboloé numéricos 2,408, 240,402 e 4,422,representam nimeros pae«
res n#o importando que base esteje sendo usada, (Maturalmente a base
deve ser maior que quatro, For que?) Explique por que 8stes sho nidne-
ros pares,

Qualgquer nﬁmero de 1 até 63 pode ser erorito como uma soma de nimeros
escolhidos do conjunto 1,2,4,8,16,32 e nenhum dégtes nimeros precisa

ger usado mais do que uma vez pars foymar a soma, 0 que tem 8ste caso

.....

com o da bese dois?




- 25 W

20, Na base 10 os rimercs 25,50 e 125 sdo especialmedte fdceis para efetus~
ar almultiplicag§o4 Por exemplo, 4 x 25 =100, 2 x 50 =100,8 x 125 =
1000, Quais os trd4 produtos gue na base 14 se correspondem com &g-
tes tréas?

‘

il Sl Rt t"v'l”i““o"l""-‘

Capftule IV

BASE DEZ

F] ’

1, Sfmbolos para nimeros racionaig,

Antecipadamente assinalamos que gqualquer nimeroc pode sex representa
do por muitos e diferentes sfmbolos, Néste capftulo daremos enfase a esta
idéla. A figurs mostra vdrios simbolos representando o ndmero "um meio",
Egtamos especialmente interessados naqueles simboles que estBo rodeados /
por uma linha fechaday

Vocd, provivelmente estid acostumado a dizer que 1 & uma fragﬁo,lé
0,5 & um decimal, e 50% & uma porcentagem, Estd claro qﬁe héd sdments /
‘um nimero" representado, Beria mais preciso falar em "forms fracionériap
em"forma decimel" e em "forma porcentual" para &ste unico n¥mero, Vood
concluiris que esbas palavras: fragtes, decimais e porcentagem, realmente
descrevem os sfmbolos com o3 quais representamos os nﬁmeros antes do que
os préprios mimeros, Resolvemos usar neste 1%vro, mais a linguagem gue se
refere ag mimero que aguela para seu sfmbolo, Concordamos chamar todos o8
nimercs que podem ser representados por simbolos fracionirios, nimerce /
racionais, Por exemplo, diremos "Adicione os mimeros racionais % e %" em
vez de "Adicione as fragSes 1 e %" e "adicione os mimeros racionais 50%

2 _ :
355 Z" em vez de "Adicione as porcentagens 50% e 33%g"a

SCesoaman




et

0 numero racional um meio,
Exercicios:

1, Escreva cinco. fragoes que representem o mesmo nimero racional que o re-~
J )

rresentado pela fragfo dada, Escreva dois decimais e uma porcentagem /
gue represente o nimero racional

el S s em)) et el S T ey e
3 1 1 kG 1z
2, 08 mimeros inteiros s%o nfmeros rmclonalﬂ? (éugestao;

Fl12e eculidadosa~
sariente paxa (b}, (d} e (f) aclmé:

3¢ Hscreva frag®es que representem a soms dos seguintes nimeros racionaiss
(a) 25

£

9
5

L
/

6+ T00 YRR )
10 1oo 1 ooo
(e) EERIENG) (a) _3 1
“ o Hilofafale Y B ‘ 1oo'+'1o°ooo
(e) a.n '3 (e g o 10
i 10 t 17000 T T60 T 1,000
_ P
(el iodivyody . vep
10 "Too " T,000

Escreva decimais que representem as somas dos nimeros racionais no Exers
cicio 3 (SugestZos

O 100 100

Escreva porcentagensgue representem somas de nimeros racionais no Exer-
efeio 3,
Quando falamos de

A
"mimerais mistos" estamos falando sdbre uma maneira
é

particular de escrever wum sfmb®lo numérico, atumlmente, &stes '"numerais

Rt e
e

S0 vova
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pAeNas

mistos"”repreﬁentam“ﬂﬁmeroﬂ~rnoionaia~reprasentados pelo seguintes

(e 23 ()65 (o] 43 (&) 0f (e} 3§ (£} o,5%

Trebalhando com decimais é importante que vocé compreenda que éles
BA0 51mplesmentevrepresentagoes convenientes para nﬁmeros racionais, No
Exerc{cio 5 (a) acima lhe foi pedido para adicionar os nimeros raclonaig

2 e 7.,
16 100,

Isto poderia ter sido apresentado "Adicionze os ndmeros racionaip
0,2 e 0,07", A questfio € saber quando podemos dizer se uma fragho o um de-
cimal representam o mesmo ndmero racional, Isto ¢ simplesmente uma quest3o

de convengiio, Isto &, convencionamos que 3

= =0z L8 = :
10 Ly & 160 — 2,03

= ams 3 _ = 0,000, efe,
1,000 — 7" 13,000

‘-

Aléﬂ disso, convencionamos ques

,_ B W '8 .5
5762 = 15*106 + 1000 T 16600

on -

‘

0,5762 = 0,5 + 0,07 + 0,006 + 0,0002, ‘

Vocd estd familiarizada com estas convengBes, Chamamos atengdo para
elas simplesmente para enfé?izar que "isto é meramente uma quasto de coy
vengZo no uso dos simbolos", Naturalmente a notagfo decimal foi criada /
porque é um meio muito Ytil para representar nﬁmeroa racionais . Bate utilia-
dade & melhor ilustrads examinando algumas das in?eressantes relagbes /

exiatentes entre a notagBo fraciondria e a decimal,

Voceg j4 estd familiarizada com o fato de que 3 =3 35 e voad sabe

()}

que guando se dlvide 3 por 5 vocé obtém a representagio decimal do ndme_
ro racional g,
5

RO G0y
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éaoldoo
Excrc{01oe‘ c0r1o
1, Como no cxemplo aCima,—opcréva cada Um dos seguivtes exercicid\Vﬁﬁa-spﬁ

ma dos mimeros raclionals,; usando primeiro.notagfo fraciondria e depois =a
¢

notagio decimal, |
(a} 0,26 (B) 0,543 (¢} 0,203% (a) ©,68032

’

2. Escreva decimais pera os seguintes mimeros racionais,

(a) 1, erlﬂ i,;'%i a%z.p

l\J

(b L5 Lo L o 1 L
5 :

(G)‘ L: - 56%.,9 N

’ ‘

3. Escreva decimals que representem os nimeros racionais dados, Faca cada

divieBo até vood encontrar uma forma padronizads,

(a) % (v} % (e) % (a) %ﬁ (e) %5 o (f) %
(g) 4 (n) R € (3) b ) T (31 28,

4. Deoimais’que representam nimeros-racionais tem uma intersgeantc pro=-
priedade, Estude suas resPQHfas para.os cxercfcios 2 e 3 bara ver se vo.
c¢ pode descobrir esta propriedade,

¢ (ada um dos seguintes decimais represents um nidmero racional, D& um noe
r< fraciondrio para cada nimero, Os pontas apds cada decimal indicam /

g.¢ a forma é repetida continuamente,

. LA

(a; 03333 ,440 ' (b} Oplllaas

(g) 0,7777,.,", (a} 0,5555, ., .

(eJ  o,010101,,, | (£)  0,08080608,,,
(e) 0,121212.,, (h})  0,001001001001,40

() o0,148148,,, |
6, Represente um decimal que nZo se repete, Vood pensa que hi uma represey
tag3o .fracionaria para sste Nimero?

Se voo? trabalhou oscxercfcios 4 e 5, talvez tenha chegado &5 gee

-

R
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puintea ssnclusdesn:

(1) Cada mimnro racions} pode 9er Tepresentado Por um decimal no /
quzl. um certo dfzito ou grupo de digitos se repete continuamen-
te,

(2) Cada decimal periddioa € ume representagio para um ndmero racio-
nal, =
Faga a questao (1) no easo de um nimero raeional tal como S des
de que g el Neste easo nds consideramos o zerc como a parte qug se

repete do deolmal. Por iaso:

g = O" 5750000‘.'
B -

Exerofcio,
D& um argumento convinvente de que todo mimero racional tem uma re-
presentac®d decimal periddieca,

Depois de termos estudado um pouco de Algebra, seremos capazes de
mostrar que téda decimal periddioa representa um nuUmero racional,Sem os
ninstrumentos" da Mlgebra, isto & diffoil provar, Talvez voee tenha pensa
do em wm procesgo de provar isto; se vocd o tem, verifigue seus resulta =
dos com seu professor,

Outro proeesso Util de representar nimedos racionais € pensar sémeg
e wuma fragéo que tenha denominador 100, Seguidamente quando decidimos
chemer atengfio para esta designagHo particular, omitimos o denominador e
colocamos o afmbolo "%" depois do numerador, For exemplo,

%‘5 = 75%, %'5_0 —37%

Naturalmente, nem todo nimero racional é um mimers inteiro de cen-

tésimos, Quando estames trabalhando com percentagem, calculamos como abai

X01
3375 _ 39k _ aed
LA roToTa e S =%,
10O
,1 =
FoRL LT

% 1o gu
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'.'ll.l.

Ugemos a divisgo paraisubstituir oinkolos Tyaciondrieg Por s{mbolos
L4 * 3

de percentegem, Se o denominador de uma fragio é’2,4,5,10,20,25,50'ou 100, .
¢ trebalbo pode ser realizado mentalmente, para

150 -5% 5_135 _ 1257, 1 _ 5__ - 5%,
2 T 106 T 4~ 7100 20 = 700

Fara outros demominadores que n¥o sejem Bates & realments mals Téeil
caloular a percentagem por divis3o, Por-exemplo, a fragao 3 _ Pods ger i~

dada para uma rercentagem somo abalxo,

0227
1173, 00

,t\:
‘qmm
Q2 0

Vemos desta divigho queg

L .

11~ )

. )
Ti%
Ixerclciops

2, Cada filg na seguinte tahe

4

la d4 um nome de um n@mero reolonal , Gwaplete
outrag dea;gnagaes comuns,

Fracho | Forns  deci-gl Poreentio
1
(a) T
(h) 0,75
fe) 30 %
d) 9,3333... ]
2
(8) -
- (f) 55 %
(4) %—
h) | , | 2% %
| 4
(1) IT5
() 0,025
Lo ] PEYA
L) 0, 06660,
0
() =
e | 3, 3333
() =
L {B) 7% %
(a) 0,02 %
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. 2, 4dicione os nimeros racionais 50% e 3; 150% & 2,
4

‘

3, Multiplique os nimeros racionais 1,5 e -2,
3

4 ‘

4, DPivida o ndmero racional 3 por 25%,
1

‘ ’

2, HABILIDADES ARTTMHTICAS,

Se voed para a_peﬁsar sdbre tdda a aritmética que voed faz fora do
seu trabalho escolar, vocé provdvelmente céncluird que grande parte dela
é aritmética mental, isto 4, ocdlculo sem ajuda de 1lipis e papel, Os exer~
ofcios desta sec¢Bo estio divididos em dois grupos: sguelee que devem ser
feitos mentalmente e agueles que geralmente requerem tirahalho esdritoi

- Recofde qué, ho exefcic%o Mental,vodé nsard 1dpis e papel sdmente
para escrever suas respostas, Todos os cdlculos devem ser efetuados sem /

+

tles, ‘

Em todos os exercfcios vood trabalhari rdpida e exatamente, Embore
a exatid3o seja‘a mois importante, & deSejdvel que vocd aprenda a cal:su~
lar rapidamente, Ainda gue a rapidez nfo seja uma necessidade mais signie
ficativa, vood estard limitagp: na totalidade da Matemdtica, e voc& pode

gprender num dado periodo de tempo S _. vocé se treine para pensar

4

r&pidamente,
Exercicio mental
1; AdigZo (5 minutos)
(&) T+6+8+53+14+0+8 (b) 4+9+6+7+2+5+9
(¢} 14 + 15+ 20 + 11 + 16 (6) 8+6+2hto+ 7

-2 1
(6) 6+37 + 9 + 45 +83 (® 24+1+3+1+3
Xy ' 5 :
CETERSES ® gedededd
1 3
1 (3) 83 T34

: P S b s
(1) 2?2_a—+:5,4 +63 .




' (k) 528047990 . (1) 8+8+8+8+8+s8+8
. (m) 1525 4 2999 + 3999 (n} i $+2
(o) 1+241 () 354af4si
(o) % _,,_8% +§% _ {r} 3,75 +6,5+ 8,25+ 7,5
(s)‘. 345 + 4,25 + 7,125 (t} 327 + 642 4826

2, Subtragio (4 minutos)

{(a) 28 ~ 7 (b) 56 - 22 (e 87 - 37
(d) 55 « 28 (e} 156 ~ 67 (f} "1 _1
2 4
(g) 3.1 (h) 1.1 (1) 5.1
172 2 8 6 2
(3} 2_3 5 1 y
- (&) o§ - 23 () 53, .3
(m) 61 _33 (n} 5,280 - 3,999 (o] 6,524 - 4,998
. - 1 3 o9 1
(v} 7.000 ~ 1,286 (q) s5ed 27 & () 75 5 ~20 2

(o) az08 -152%

3+ Multiplicag3o (4 minutos)

(a) 2 x 250 (b} 4 x 125 (¢) 8 x 25

(‘;,;L -S‘x 53% (o) 2x66§ (f) 2 x 26

(e} 4 x 24 (k) 5 x 19 (1) 12 x 51

(3} 7x8x2x2 {x) Bx2xlx4 (1) 51x8: 2
(m} 31 x 28 x0x37 (n) 2,2

(o) %A% (3} S.xgxzxzxzxzxzt
(a) %,\ 28,64 (r) %xSG%'

(5_)‘.%'::57% (¢} 3x3x3x3x3 N
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4. Divisdo (3 minutos)

(a) 24 1 2 (v}
(a) 24 ¢ 4 (o)
(g) 0, % (n)
(3 a7, 1 (k)
K
(m) 200 4 3% (n)
(0) 5. 2 (o)
(e) 282 : 71 (t)

’

- 31 -

24 : 1
24 : 1
4
7 : 2
17 . 4
4
. ol
19
5, 1
8
3
3 :
62 6

4

5, Misoelénea {Hfetue as operagdes na ordem da esquerds pars a direita),

(10 minutos)
(a)] 244+6x 2 ' 3

(¢] 20~2x2+2: 2
(e) 5%'x 8x 43 25
(g) 256 x 10 + 256
(1) 7201 8x8

(k] 66,012 : 3 x 2

(m) 79 x2+4+2x 2

(o) 20¢ 2+
(e} 15 , %2

4

toh=

{g) 0,062 x 1,000 x 2 -+76

EXERCICT 0 _ESCRITO

¢ [

A Decimals,

I, Adigao
(a} 5,28 (b} 528,6
6y.-7 923,
5,14 875,4
7965 827,0

3,91 731, 4

(o)

(b}
(a)
(£}
(n)
(3)
(1)
(n)
(p)
{r}
(t}

6,333
8,214
7:569
8387

9,265

2

3L xX2x3

6

36+ 2x2-23 2

6d
2 2 28x3

256 x 10 ~ 256

’

5,624 + 2,307 ~ 2,307

32 - 17 ¢

16% x2x3
35 4+75 § 11 -~ 10

72,8 x 100 ¢ 10

3 xXx 20~ 8

7.800 : 100 x 2 + 4

['.

(a) 64,37
85,73
92,14
An 67
54,08

(e)

89, 234
65,872
60,754
82,092
16,057
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2, Subtraggo

la) 35,8 (Db) 3,872 (o} 0,8060  (a) 61,850 (e} 39,2863
23,5 5,675 0,1705 33,865 25,4205

L]

3, Multiplicag?o

(a) 32,86 (b} 2,8 (o} 3,49 () 88,64 (e} 12081
" o7 9,6 24 3.5 3,18

4, Divisao

(2) 0;0’772555 (v) 5.4795,8 (o) 24FI03,56
(a) 5;17T§§.§37 () 206TB5657,08

L

o:B.Fz"ag'ées

1, Adigzo

w7%+% w;§+& (ﬂe%+%

(@ L4141 () 2%+a_‘5i+4%

2:, Subtrag’éo

(a) I:3 (v) 2.9 (o) 6 - ot | (a) L -4
© (el al- %
Ifu:!,_tiplicag'éo: »

(123 (3.2 (o) eBxag (a5 .4 (o) 6hx2l

4, Divisgo

()8 :3 (W18 (7,3 {d)‘ 61.3. (e) 3%, 48

o)

4

¢, Misceldnes

1, Adigho
(a) 42 (v} 70,24
26 69, 15
71 97436

== | | 78,281 ... .

LI R NI BB ]




S,
D.'....".'.‘ .
() 3 5 , (a} 7% {e) 0,73 + 0,45 + 0,57
%
(£) ss;oa + 384;6 4+ 3,020 5%
2. Subtragho
(e} 73 (b) 60,60 (o) 56 (4} 11 & e} 3 _2
289 . 24,67 37,57 T%“itg' () 5
(£} 57 - 47,35 (e} 612 (r) 384,6 -~ 65,02
2372
3
3, Multiplicagio
(a)685 (»} 9,53 (o) 535 (a) 482% (e} 100 x 4,27
5 53 460 79
((£) 9436 (g) 9,';'4:5 (n} 47,08 (1) 62% x 1,324
8,4 2 0,048

S—i

(3) 35,06 x 1055 (k) &=x350% (1) 5—5 x 16§ % (m) 6§ x 4l

44 DivisZo
4

(a) 4TEBE () 6TBE50 (o] 7eYSO0°®ET  (a) 5 . 1
; 8

3

(e 900 : 100 (1) 3%‘; 6 (g} 1,597844,29 (n) 487I5,2¢1
NOTA DA EQUIFE DE MATEMATICA,

Baste 1ivro n3%o estgitptﬁlmente dentro da linha da Matemdtica Reforw
mulade, foi eserito mum perfodo de transigfo, mas faz um dtimo tratamento
do3 conteddos matemitiecos que apresenta e serve como subsidic para uma dis
.. 3980 bem orientada; )
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kevisdo e adaptagBo des IEDA SPERB LOrES
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